党员教育

跳出历史周期率的第二个答案

中共北京市公益领域社服机构第五联合党委 第四流动党支部 2022 年 6 月 6 日

跳出历史周期率的第二个答案

延安时期,毛泽东同志与黄炎培之间有一段著名的"窑洞对"。在党的十九届六中全会上,习近平总书记专门提到"窑洞对",指出:经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践,我们党又给出了第二个答案,这就是自我革命。"窑洞对"的时代回答不断拓展深化、丰富立体,深刻回应了建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题,生动体现了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的科学把握,将引领我们党团结带领全国人民跳出"其兴也勃焉、其亡也忽焉"的历史周期率。

1945年7月,毛泽东在延安会见从重庆飞抵延安的褚辅成、黄炎培等六位国民参政员。交谈中,黄炎培说:"一部历史,'政怠宦成'的也有,'人亡政息'的也有,'求荣取辱'的也有,总之没有能跳出这周期率。"毛泽东答曰:"我们已经找到新路,我们能跳出这周期率。这条新路,就是民主。"这是以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体在新中国成立前夕关于"窑洞对"的时代回答,既是我们党领导革命、局部执政经验的深刻总结,又是对未来夺取全国革命胜利、在全国范围执政的总体把握。

今天,世情、国情、党情都发生深刻变化,世界百年未有之大变局加速演进,我国实现中华民族伟大复兴进入关键

时期。我们党历史这么长、规模这么大、执政这么久,如何 跳出治乱兴衰的历史周期率?新时代,我们党给出了第二个 答案:自我革命。这是中国特色社会主义进入新时代的时代 回答,是历史逻辑、实践逻辑和发展逻辑的辩证统一。

从历史逻辑看, 勇于自我革命是我们党一百年来战胜看 似不可能战胜的困难、完成看似不可能完成的任务, 从小变 大、由弱到强的宝贵经验。大革命失败, 我们党召开八七会 议总结教训,着重批评大革命后期以陈独秀为首的中央所犯 的右倾机会主义错误及其他错误,确立实行土地革命和武装 起义的方针。第五次反"围剿"失败,中央红军被迫长征, 中央政治局在遵义召开扩大会议史称"遵义会议",解决党 内面临的最迫切的组织问题和军事问题,结束"左"倾教条 主义错误在中央的统治,事实上确立毛泽东同志在党中央和 红军的领导地位, 开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克 思主义正确路线在党中央的领导地位, 开始形成以毛泽东同 志为核心的党的第一代中央领导集体,在最危急关头挽救了 党、挽救了红军、挽救了中国革命。"文化大革命"结束后, 我们党召开十一届三中全会,果断结束"以阶级斗争为纲", 作出彻底否定"文化大革命"的重大决策,实现党和国家工 作中心战略转移, 实现新中国成立以来党的历史上具有深远 意义的伟大转折。一次次对自身错误的反思、否定和总结, 使我们党总能调整偏差,沿着正确的历史方向航行。

从实践逻辑看, 勇于自我革命是新时代中国特色社会主 义的显著特点。党的十八大在肯定成绩的同时,清醒地指出 工作中存在许多不足、前进道路上还有不少困难和问题。对 此,以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严 治党,以刮骨疗毒的勇气向党内顽瘴痼疾开刀,以坚如磐石 的意志正风肃纪反腐。党中央从制定和落实中央八项规定破 题,坚持从中央政治局做起、从领导干部抓起,以上率下改 进工作作风:严明党的政治纪律和政治规矩,防止和反对个 人主义、分散主义、自由主义、本位主义、好人主义等; 开 展党的群众路线教育实践活动、"三严三实"专题教育、"两 学一做"学习教育、"不忘初心、牢记使命"主题教育、党 史学习教育等, 用党的创新理论武装全党, 保持共产党人政 治本色; 抓住"关键少数", 持之以恒纠治"四风", 反对 特权思想和特权现象,狠刹公款送礼、公款吃喝、公款旅游、 奢侈浪费等不正之风;强调反腐败是一场输不起也决不能输 的重大政治斗争,坚持无禁区、全覆盖、零容忍,坚持重遏 制、强高压、长震慑,坚持受贿行贿一起查,坚持有案必查、 有腐必惩,坚定不移"打虎""拍蝇""猎狐"。经过壮士 断腕式的坚决斗争, 党中央权威和集中统一领导得到有力保 证,管党治党宽松软状况得到根本扭转,反腐败斗争取得压 倒性胜利并全面巩固,消除了党、国家、军队内部存在的严 重隐患, 党在革命性锻造中更加坚强。

从发展逻辑看, 勇于自我革命是我们党团结带领全国人 民乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第 二个百年奋斗目标进军的重要保证。《中共中央关于党的百 年奋斗重大成就和历史经验的决议》用"十个坚持"总结我 们党百年奋斗的历史经验,其中一条就是"坚持自我革命", 强调"自我革命精神是党永葆青春活力的强大支撑"。我们 党区别于其他政党的一个显著标志就是勇于自我革命, 苦难 辉煌的百年历程反复阐明一个道理: 我们党之所以伟大, 不 是因为不犯错误,而是因为始终坚持真理、修正错误,从弯 路挫折中吸取历史教训,决不在根本性问题上出现颠覆性错 误:始终坚持自我革命,不断清除一切损害党的先进性和纯 洁性的因素,确保党不变质、不变色、不变味。走好新的赶 考之路同样离不开自我革命。第二个百年奋斗目标绝不是轻 轻松松、敲锣打鼓就能实现的, 仍然存在可以预料和难以预 料的各种风险挑战。应对好这些风险挑战、解决好前进道路 上的困难问题,需要我们党保持"行百里者半九十"的清醒, 坚持自我革命,坚持全面从严治党,坚定不移推进党风廉政 建设和反腐败斗争,不断增强自我净化、自我完善、自我革 新、自我提高能力,在革命性锻造中更加坚强,以伟大自我 革命引领伟大社会革命。